SS il Dalai Lama offre la sua benedizione a Canldle for Tibet
Candle for Tibet, la più grande singola azione al mondo per un Tibet libero, ora è sostenuta ufficialmente da SS il Dalai Lama.

Per immediata pubblicazione.
Tel Aviv, il 29 luglio 2008 - SS il Dalai Lama ha riconosciuto oggi l'importanza della campagna Candle for Tibet (CFT) per la Libertà del Tibet e per tutta l'umanità.

"Noi speriamo che la vostra campagna Candle for Tibet ispirerà le autorità cinesi ad apprezzare il valore della libertà di tutti gli uomini e l'importanza della cultura buddista tibetana che reca beneficio a milioni di persone e ha il potenziale per servire l'umanità nel suo insieme, incluso il popolo cinese" ha dichiarato Tsering Tashim rappresentante di SS il Dalai Lama.

L'azione CFT, nominata "la più grande protesta luminosa della Terra" comincerà il 7 agosto alle 21, quando 100 milioni di persone ovunque nel mondo accenderanno una candela in pubblico, con gli amici o nelle proprie abitazioni.

L'evento continuerà con degli spettacoli luminosi in tutto il mondo creati da artisti della luce.

I promotori di CFT incoraggiano inoltre tutti gli amanti della libertà nel mondo a guidare le loro auto con i fari di posizione accesi per l'intera durata del giorno 8 agosto 2008 - giorno della cerimonia di apertura dei giochi olimpici di Pechino - per apprezzare la libertà di cui godono.

CFT inoltre si sta mettendo in contatto con le persone che presenzieranno alla cerimonia di apertura a Pechino affinché illuminino candele, pile, accendini e telefoni cellulari nel momento in cui la delegazione cinese entrerà nello stadio olimpico. 

Sincronizzato con l'inizio della cerimonia di apertura, il gruppo di "Sad Smoky Mountains" infiammerà il cielo col fumogeni rossi dai grattacieli e monumenti delle maggiori città, e dalle vette di oltre 100 montagne di tre continenti. (per maggiori informazioni su Sad Smoky Mountains, visitare:  www.sadsmokymountains.net/ )

"Come voi, SS il Dalai Lama e il governo tibetano in esilio, non sono contrari al fatto che i giochi olimpici abbiano luogo a Pechino" aggiunge Tsering Tashi. "Non siamo nemmeno contro il popolo cinese, che non gode di diritti umani genuini e di libertà garantite alle persone che vivono nel mondo libero."

"Siamo animati dalla benedizione della Sua Santità", dice David Califa che creò quattro mesi fa la Campagna per Tibet. "Fortifica i valori sui quali è basata la nostra azione non violenta."

<FINE>

Candle for Tibet main web site:
http://www.candle4tibet.org 

 CFT Social Network:
http://candle4tibet.ning.com/
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http://www.erichopr.com/releases/c4t.htm
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SSM&S YouTube page:
http://it.youtube.com/user/sadsmokymountains
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http://www.antersass.it/sadsmokymountains/first_ignition_photos.htm 
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