Всемирный Самый большой Протест горящих свечей во имя свободы Тибета стал еще грандиозней ! 
За сутки до открытия Олимпийских Игр к горящим в окнах каждого дома свечам присоединятся и 
"Грустные Дымные Горы" и "Небоскребы", которые зажгут факелы с красным дымом на вершинах гор и на крышах сотен небоскребов в различных городах нашей планеты .

Во многих городах нашей необъятной планеты люди будут нести вахты горящей свечи для Тибета.

Это значит, что огонь наших свечей будет озарять окна домов до открытия Олимпиады. 
CFT обращается ко всем людям исскуства, имеющим отношение ко свету или световым эффектам посвятить хотя бы одну из своих работ свободе Тибета .
CFT призывает людей во всем мире принять участие в акции "Свеча для Тибета". Каждый может это сделать и не имея свечи. Знаете как ? Огонь зажигалки, бенгальские огни, и даже мигание автомобильных фар-любой свет может стать символом "Свечи для Тибета"
CFT призывает тех , кто планирует посетить церемонию открытия в Пекине, зажечь свечу или символизировать свет вспышкой фотокамеры или сотового телефона .


Тель-Авив , 21-ое Августа 2008 года.
К "Свече для Тибета"- самой большой всемирной кампании во имя свободы Тибета присоединились "Грустные Дымные Горы" и "Небоскребы" , чтобы умножить наши силы. 
Протест свечей во имя свободы Тибета .
В четверг, 7-ого августа в 21:00 по местному времени , более 100 000 000 человек в различных уголках земли зажгут свечи в своих домах, на рабочих местах или в кругу друзей.Это станет их призывом к свободе в Тибете. (Все детали мероприятия будут опубликованы в пресс-центре CFT)
На следующий день после проведения акции компанией CFT , эстафету примет компания SSM*S , которая пошлет своих альпинистов на крыши Небоскребов в НЬЮ-ЙОРКЕ, Париже, Берлине, Амстердаме и других крупных городах во всем мире, которые зажгут сотни красных сигнальных ракет.100 вершин гор на 3-х континентах озарят красные огни в момент церемонии открытия Олимпийских Игр в Пекине.

Художник Альберто Пераффо согласился проинструктировать желающих участвовать в акте зажигании сигнальных ракет.

У "SSM*S есть опыт проведения подобных акций . 11 мая сотни лучших альпинистов проводили" встречу на высшем уровне "на вершинах гор в Европе, Азии, Северной и Южной Америке.Именно тогда , на вершинах 100 гор в небе вспыхнул красный призыв к свободному Тибету ( изображение этой акции размещено ниже ) . 
Дэвид Калифа, создатель и организатор CFT рассказывает о предложении SSM*S присоединиться к ним :
" Такое развитие событий можно назвать фантастическим. Их всех желающих присоединиться внезапно выстраивается гармоничная цепочка. Примером может служить SSM*S - она , подобно "лайковой перчатке" охватила нашу руку солидарности, единства и свободы. Наш протест превратился в фантастический красивый спектакль , соеобразную оду свободе. Мы обращаемся к каждому у которого есть идея о том , как зажечь и сделать заметным наш огонь за свободный Тибет - присоединяйтесь . А всем водителям , которые будут в дороге во время начала нашей акции( за день до открытия Олимпийских игр) посоветуем просто включить фары автомобиля и ваш свет вольется в поток единого света любви и свободы 

Сегодня мы обращаемся ко всем организациям , борящимся за права человека с просьбой присоединиться к этой прекрасной акции солидарности и свободолюбия. В последующие дни мы намерены обратиться к людям исскуства : художникам, фотографам , спортсменам и певцам принять участие в нашей акции протеста "Свеча для свободного Тибета " 

Давид Калифа.

CFT признана и одобрена Международной Тибетской Сетью Поддержки (ITSN), глобальной коалицией неправительственных организаций связанных с Тибетом ,главной Международной Тибетской группой поддержки, и многими другими организациями. 
<END>
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Sad Smoky Mountains web site:

http://www.sadsmokymountains.net/
SSM&S YouTube page:

http://it.youtube.com/user/sadsmokymountains
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http://www.antersass.it/sadsmokymountains/first_ignition_photos.htm 
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Very partial list of targeted mountains for August 8 2008 (Urban locations will be revealed to the media before the Light Protest starts)
All heights in meters

MATTERHORN 4478 m (Alps, Switzerland)
MONTE ROSA  4634 m (Alps, Italy)
MONTE BIANCO 4810 m (Alps, France)

DOLOMITI 3300 m (Alps, Italy)

VOLCANO SAJAMA 6530 (Andes, Bolivia)
ALPAMAYO 5947 m (Andes, Peru)
HUASCARUN SUR 6768 m (Andes, Perù)
CHOPICALQUI 6354 m (Andes, Perù)
NORTH TABLE MOUNTAIN (Colorado, USA)

STOK KANGRI 6137 (Himalaya, India)

