Der größte Licht-Protest der Welt wird noch größer

Jede Außenbeleuchtung für Tibet in den 24 Stunden vor Beginn der Olympischen Spiele.

Sad Smoky Mountains & Skyscrapers unterstützen Candle for Tibet. Werden rotten Rauch auf hunderten von Bergspitzen, etlichen Hochhäusern und Wahrzeichen in Großstädten entzünden.

· "Candle for Tibet" (CFT) bittet Menschen eine Kerze für Freiheit in Tibet in ihren Fenstern, auf ihren Schreibtischen oder sonst irgendwo, wo andere ihrem Beispiel folgen können, zu entzünden.Viele werden an öffentlichen Kerzen-Mahnwachen auf der ganzen Welt teilnehmen. 

· CFT ruft alle Lichtkünstler der Welt auf, Lichtkunst für Freiheit zu entwerfen.

· CFT ruft alle Menschen weltweit auf, sich mit jeder möglichen Lichquelle, seien es Kerzen, Blitzgeräte, Feuerzeuge, Autolichter eztc, an dem Protest zu beteiligen.

· CFT ruft all diejenigen auf, die  an der Eröffnungszeremonie der Olympischen Spiele in Peking teilnehmen, sich mit einer Kerze, Blitzlicht, Feuerzeug oder einem Handy während der Feierlichkeit an dem Protest zu beteiligen. 

Tel Aviv, 21. Juli 2008

Candle for Tibet, die größte Kampagne der Welt für Freiheitin Tibet, wird jetzt auch unterstützt durch Sad Smoky Mountains & Skyscrapers (SSM&S), um einen noch größeren Licht-Protest für Freiheit in Tibet auf die Beine zu stellen.

Der Licht-Protest für Freiheit.

Am Donnerstag, den 7. August 2008, um 21.00 Uhr Ortszeit, werden mindestens 100.000.000 Menschen auf der ganzen Welt Kerzen entzünden. Auf einer der über 100 geplanten öffentlichen Veranstltungen weltweit, zusammen mit ihren Freunden oder einfach zu Hause. Se werden zu Freiheit in Tibet aufrufen. (Details finden Sie im Pressebereich der CFT Website)

SSM&S wird am Tag nach der Kerzenaktion von CFT hunderte von Bergsteigern und Freiwilligen losschicken, um roten Rauch von Hochhausdächern in New York, Paris, berlin, Amsterdam und anderen Großstädten weltweit sowie von ca. 100 Bergspitzen auf drei Kontinenten wehen zu lassen. Die Zündung des Rauchs wird zweitlich mit der Eröffnungszeremonie der Olympischen Spiele in Peking zusammenfallen.

"Wir sind jetzt so weit, Hunderte von roten Rauchfahnen in Städten auf der ganzen Welt zum Leben zu erwecken." Sagt der Künstler, Alberto Peruffo, der Koordinator des Projekts. "Wir werden den Himmel von Häusern, Bergen und Plästen aus rot färben." 

SSM&S hat schon einen Rekord aufgestellt. Am 11. May kletterten Hunderte von Bergsteigern auf die Spitzen von mehr al 100 Bergen in Europa, Asien , Nord- und Südamerika, wo sie als Forderung für Freiheit in Tibet den Himmel mit Hilfe von Rauch rot färbten. (Link zu Bildern s.u.)

"Das ist eine sehr aufregende Entwicklung" sagt David Califa, der Initiator und Organisator von CFT, "Die Werte von SSM&S passen genau zu uns. Unsere gesamte Kampagne ist auf Einheit, Solidarität und Gemeinsamkeit aufgebaut. Es ist eine fantastische künstlerische Aktion und wir rufen jeden Lichtkünstler weltweit auf, sich zu beteiligen. Zugleich rufen wir alle Liebhaber der Freiheit auf, in den 24 Stunden vor der Eröffnung der Olympischen Spiele, am 8. August 2008, das Licht ihres Autos beim Fahren anzulassen.

CFT wird unterstützt vom International Tibet Support Network (ITSN), dem globalen Verband von Nichtregierungsorganisationen mit Tibet-Hintergrund, fast allen großen internationalen Tibet Unterstützergruppen sowie zahlreichen lokalen Gruppen.

"Wir rufen alle Menschenrechtsorganisationen dazu auf, dieses wunderbare Zeichen der Solidarität und der Freiheit zu unterstützen. In den nächsten Tagen werden wir zudem zahlreiche Künstler, Athleten und Stars bitten, eine Kerze für Tibet zu entzünden.” sagt Califa. “Wir erwarten, dass die meisten zusagen werden.” 

<ENDE>

Candle for Tibet Hauptwebsite:

http://www.candle4tibet.org
CFT Social Network:

http://candle4tibet.ning.com/
CFT Pressebereich:

http://www.erichopr.com/releases/c4t.htm
Kontakt:

David Califa

+972 544 730 090

info@candle4tibet.org
Sad Smoky Mountains Website:

http://www.sadsmokymountains.net/
SSM&S YouTube:

http://it.youtube.com/user/sadsmokymountains
Bilder der Aktion vom 11. Mai 2008:

http://www.antersass.it/sadsmokymountains/first_ignition_photos.htm 
Kontakt:

Alberto Peruffo
Email: alberto.peruffo@antersass.it
Tel:       +39 444 695140

Noch sehr unvollständige Liste der Berge, die am 8. August 2008 für Aktionen genutzt werden (Aktionen in Städten werden noch bekannt gegeben, bevor der Protest beginnt.):

Alle Höhen in Metern

MATTERHORN 4478 m (Alpen, Schweiz)
MONTE ROSA  4634 m (Alpen, Italien)
MONTE BIANCO 4810 m (Alpen, Frankreich)

DOLOMITI 3300 m (Alpen, Italien)

VOLCANO SAJAMA 6530 (Anden, Bolivien)
ALPAMAYO 5947 m (Anden, Peru)
HUASCARUN SUR 6768 m (Anden, Peru)
CHOPICALQUI 6354 m (Anden, Peru)
NORTH TABLE MOUNTAIN (Colorado, USA)

STOK KANGRI 6137 (Himalaya, Indien)

