La più grande “luminosa protesta” mondiale per il Tibet diventa ancora più grande

Accensione generale per il Tibet nelle 24 ore che precedono i Giochi Olimpici.

Sad Smoky Mountains & Skyscrapers si unisce alla campagna Candle for Tibet. Saranno accesi fumogeni rossi sulle cime di centinaia di montagne, e su diversi grattacieli e punti panoramici delle maggiori città.

· "Candle for Tibet" chiede alla gente di mettere candele alle finestre, nelle loro scrivanie, o in qualsiasi altro luogo dove altre persone potranno vederle nella speranza che si faccia lo stesso. Molte adesioni sono attese in tutto il mondo per questa veglia mondiale di candele. 


· CFT chiama tutti gli Artisti della Luce in giro per il mondo a creare dimostrazioni/creazioni luminose per la libertà.

· CFT chiama la gente del mondo a prendere parte accendendo candele, luci flash, accendini, luci di posizione delle macchine e ogni altra fonte di luce.

· CFT chiama tutte le persone che presenzieranno alla cerimonia di apertura di Pechino ad accendere una candela, una luce flash, un accendino o perfino un cellulare durante la cerimonia.

Tel Aviv, 21 luglio 2008

Candle for Tibet, la più grande campagna mondiale per la libertà in Tibet, si è unita a  Sad Smoky Mountains & Skyscrapers (le Tristi Montagne Fumanti e Grattacieli) per creare la più grande protesta luminosa mai concepita.

La Protesta Luminosa per la Libertà.

Giovedì 7 agosto alle ore 21.00, ora locale, è previsto che almeno 100 milioni di persone, da ogni angolo della Terra, accenderanno candele in centinaia di veglie pianificate, con gli amici o nelle loro case. Sarà un appello per la libertà in Tibet
(tutti i dettagli si possono trovare presso la CFT's Press Room)

SSM&S spedirà, nel giorno seguente l’azione CFT, centinaia di alpinisti e volontari per accendere fumogeni rossi sui tetti di grattacieli, palazzi e monumenti. New York, Parigi, Berlino, Amsterdam, Roma, Firenze, Bologna e molte altre città italiane e straniere saranno accese, nonché le cime di oltre 100 montagne in 3 continenti. L’accensione dei fumogeni coinciderà con la cerimonia di apertura dei Giochi Olimpici.

"Ora siamo pronti per organizzare l’accensione di centinaia di fumogeni in diverse città in giro per il mondo" dichiara l’artista Alberto Peruffo, creatore del progetto. "Tingeremo il cielo di rosso dall’alto dei grattacieli, dei monumenti e dei palazzi".

SSM&S ha già fatto un record. L’11 maggio scorso, durante la salita cinese dell’Everest, centinaia di alpinisti hanno raggiunto la cima di oltre 100 montagne in Europa, Asia, Nord e Sud America, dove sono stati accesi fumogeni rossi per sostenere il Tibet libero (immagini dal link in calce).


"Questo è uno sviluppo davvero emozionante" dice David Califa, creatore di CFT e organizzatore, "SSM&S ha il valore di adattarsi a noi come un guanto; la nostra campagna è costruita sull’unità, solidarietà e condivisione. E’ una fantastica azione artistica per la libertà. Chiameremo ogni artista che lavora con la luce di unirsi a noi. Inviteremo tutti gli amanti della libertà in giro per il mondo a guidare con le luci di posizione accese durante le 24 ore che precedono la cerimonia di apertura dei giochi Olimpici, l’8 agosto”.

CFT appoggia e sostiene l’International Tibet Support Network (ITSN), la coalizione globale di organizzazioni non governative collegate al Tibet, quasi tutti i maggiori gruppi di supporto a International Tibet, e alcuni gruppi di supporto locale.

"Stiamo invitando tutte le organizzazioni sui diritti umani ad unirsi a questa manifestazione di solidarietà per la libertà. Nei prossimi giorni chiameremo anche centinaia di attivisti nel mondo dell’arte, atleti e celebrità ad accendere una candela per il Tibet" afferma Califa. "Prevediamo che la maggior parte non rifiuterà".  

<END>

Candle for Tibet sito principale:

http://www.candle4tibet.org
CFT Social Network:

http://candle4tibet.ning.com/
CFT Press Room:

http://www.erichopr.com/releases/c4t.htm
Contatto:

David Califa

+972 544 730 090

info@candle4tibet.org
Sad Smoky Mountains web site:

http://www.sadsmokymountains.net/
SSM&S YouTube page:

http://it.youtube.com/user/sadsmokymountains
Immagini dell’accensione dell’11 maggio:

http://www.antersass.it/sadsmokymountains/first_ignition_photos.htm 

Contatto:

Alberto Peruffo

Email: alberto.peruffo@antersass.it
Tel:       +39 444 695140

Lista molto parziale, rappresentativa, delle montagne iscritte per l’accensione dell’8 agosto (gli obiettivi urbani saranno rivelati poco prima dell’inizio della Protesta Luminosa):

CERVINO/MATTERHORN 4478 m (Alps, Switzerland)
MONTE ROSA  4634 m (Alps, Italy)
MONTE BIANCO 4810 m (Alps, France)

DOLOMITI 3300 m (Alps, Italy)

VOLCANO SAJAMA 6530 (Andes, Bolivia)
ALPAMAYO 5947 m (Andes, Peru)
HUASCARUN SUR 6768 m (Andes, Perù)
CHOPICALQUI 6354 m (Andes, Perù)
NORTH TABLE MOUNTAIN (Colorado, USA)

STOK KANGRI 6137 (Himalaya, India)

